

# 三农快讯

淮安市农业农村局

(第二十七期)

2022年10月24日



## 农情动态

淮安市主城区农产品价格周监测表

监测单位：淮安市农业农村局

日期：2022年10月21日

种类	品种	计量单位	富强农贸市场价格 (元)			大润发超市 (淮阴区店) 价格 (元)		
			10月21日	10月14日	涨跌幅 (%)	10月21日	10月14日	涨跌幅 (%)
蔬菜类	西红柿	公斤	11.0	6.6	66.67	11.4	7.2	58.33
	青菜	公斤	3.8	3.0	26.67	3.4	2.0	70.00
	土豆	公斤	5.6	5.0	12.00	5.2	4.0	30.00
	胡萝卜	公斤	5.4	5.0	8.00	5.2	4.0	30.00
	豇豆	公斤	9.0	8.4	7.14	10.0	9.0	11.11
	黄瓜	公斤	6.0	5.6	7.14	6.0	5.4	11.11
	西葫芦	公斤	7.0	6.6	6.06	8.0	7.2	11.11
	白萝卜	公斤	4.0	4.8	-16.67	3.6	4.0	-10.00
	芹菜	公斤	7.0	8.0	-12.50	6.0	7.4	-18.92
	菠菜	公斤	10.8	12.0	-10.00	12.0	13.4	-10.45
	莴笋	公斤	8.6	9.0	-4.44	7.2	9.0	-20.00
	韭菜	公斤	8.0	8.0	0.00	7.8	7.8	0.00
	生菜	公斤	7.0	7.0	0.00	8.0	8.0	0.00
	白菜	公斤	4.4	4.4	0.00	3.8	3.8	0.00
	薄皮青椒	公斤	6.6	6.6	0.00	7.0	7.0	0.00
	茄子	公斤	6.2	6.2	0.00	5.6	5.6	0.00
大蒜	公斤	8.0	8.0	0.00	9.2	9.2	0.00	
水果类	香蕉	公斤	5.4	5.4	0.00	6.4	6.4	0.00
	富士苹果	公斤	15.0	15.0	0.00	17.4	17.4	0.00
畜禽蛋类	猪肉	公斤	50.0	41.0	21.95	42.0	40.0	5.00
	鸡蛋	公斤	20.0	20.0	0.00	12.4	12.4	0.00
	牛肉	公斤	90.0	90.0	0.00	100.0	100.0	0.00
	羊肉	公斤	70.0	70.0	0.00	74.0	74.0	0.00
	鸡肉	公斤	19.0	19.0	0.00	18.0	18.0	0.00
粮油类	标准粉	公斤	5.4	5.4	0.00	4.4	4.4	0.00
	花生油	L	34.0	34.0	0.00	34.0	34.0	0.00
	菜籽油	L	20.0	20.0	0.00	20.0	20.0	0.00
	葵花籽油	L	21.5	21.5	0.00	21.5	21.5	0.00
	粳米	公斤	5.2	5.2	0.00	4.6	4.6	0.00
水产鱼类	鲫鱼	公斤	32.0	32.0	0.00	30.0	30.0	0.00
	草鱼	公斤	20.0	20.0	0.00	23.0	23.0	0.00
	鲢鱼	公斤	21.0	21.0	0.00	23.0	23.0	0.00
	带鱼	公斤	44.0	44.0	0.00	42.0	42.0	0.00

说明: 1. 蔬菜类: 西红柿、青菜等价格比上周涨幅明显, 白萝卜、芹菜等价格下降 10% 以上;  
2. 畜禽蛋类: 猪肉价格比上周上涨 21%;  
3. 水果类、粮油类和水产鱼类价格与上周持平。

## 我市扎实推进高标准农田项目建设

10月21日上午,省农业农村厅召开高标准农田项目建设情况视频调度会,市农业农村局刘正柱副局长汇报了项目进度,介绍了淮安特色做法和推进举措,并提出针对性建议。巫建华二级巡视员肯定了淮安做法和建议,指出淮安今年建设任务很重,要求加强力量,强化推进,确保年底完成既定任务。

2022年,我市争取到高标准农田项目81个,治理面积59.1万亩,财政总投资17.986亿元,建设规模和资金体量较2021年分别增长19%和103%。8月份已全面进场施工,通过积极开展“农田建设百日大会战”,定期调度建设进展,目前总体进度达45%,计划年底前基本完成主体工程,2023年5月底完成全部建设任务。10月9日,《江苏农田建设》简报第29期刊发《坚持高位统筹 建管并重 全面提升高标准农田建设水平》一文,介绍我市经验做法。

## 涟水县“五路并举”芦笋产业富民强村

近年来,涟水县推动芦笋产业化、绿色化、品牌化发展,走出一条特色产业带动群众致富的新路子。全县累计种植设施化芦笋2万亩,建成4个核心示范片区和10个千亩连片种植基地,年产芦笋5万吨、产值8亿元,发展芦笋种植经营主体21个,带动920余户3000余人实现人均增收2.1万元以上,成为全省规模最大设施芦笋种植基地,创成国家级设施化芦笋标准化示范区,获批省首批“特色农产品优势区”。

### 一 是政策引路,政府搭台

高标准编制《涟水县特色产业发展规划》,明确“一区四核”芦笋产业发展格局;出台“芦六条”政策,县财政设立500万元芦笋发展基金,有效激发种植热情。

### 二 是头雁领路,抱团发展

选取县内20余家芦笋种植大户成立县芦笋协会,推广“企业+基地+农户”“大户+重点帮促村+农户”等模式,实现共建共富。

### 三 是金融开路,飞地破题

成立涟水益农投资管理公司国有投资平台,统筹整合7000余万元资金,采取飞地模式,优先投入芦笋产业核心镇街;强化已脱贫人口小额信贷、阳光贷等金融帮促政策支撑作用,优先扶持芦笋发展。

#### 四 是品质铺路,擦亮名片

加强与省农科院等产学研合作,引进高产优质新品种,推广大棚早熟栽培等新技术运用。发展订单农业,打造芦笋供应基地10余个,培育芦笋品牌5个。延长产业链条,开发芦笋汁、芦笋面条、芦笋水饺等系列产品。

#### 五 是推介拓路,提升效益

与南京众彩、上海江桥等大型农批市场建立长期合作关系,开通淘宝、苏宁易购等网络商城,开展“我为芦笋代言”等网络直播带货,扩大芦笋产品知名度。强化风险防控,创新“芦笋保险”降低种植风险。

### 全市秋收秋种工作稳步推进

为贯彻省秋收秋种会议和相关文件精神,10月21日,全市召开秋收秋种工作推进会,就“三秋”农机化,做好机收减损工作,努力提高小麦秋播质量,坚决完成油菜扩种任务,增强蔬菜冬季保供能力等方面作出部署安排。当前,我市已进入秋收秋种关键时期,全市农业农村系统加强农情调度,足额调配农机具,积极开展机收社会化服务,组建农机科技志愿者服务队等技术力量,下沉一线开展机械化技术和装备应用指导,实现小麦成熟一块收割一块,变丰收在望为丰收到手、颗粒归仓。截至日前,全市秋粮应收553万亩,已收获173.43万亩,占比超三成。其中大豆已收完,玉米已收八成以上,水稻已收两成。全市计划种植小麦473.6万亩,已播种7.7%;计划种植油菜20.75万亩,已播种近一半。



## 振兴攻坚

### 省领导来淮调研农村人居环境整治工作

10月13日上午,马欣副省长来淮调研农业农村和淮河入海水道二期工程建设工作,详细了解全市及清江浦区生态宜居美丽乡村建设推进情况,要求各级政府将乡村公共空间治理作为全面推进乡村振兴战略的重要抓手,大力推进厕所革命和生态宜居美丽乡村建设,持续激发乡村振兴内生动力,为农业农村发展开辟新空间、拓展新路径。

今年以来,我市创新实施乡村振兴“三级先导”工程,以乡村公共空间治理为先手棋,大力推进厕所革命和生态宜居美丽乡村建设,农村人居环境明显改善、村集体经济明显增收,农民群众获得感、幸福感明显增强。160个先导村通过公共空间治理已入账村集体收入3677.3万元,村均达到23.57万元。农村户厕改造工作多样式、高质量推进,目前在苏北处于领先地位。生态宜居美丽乡村建设走在苏北前列,9月30日在全省大会作交流发言。



### 洪泽区乡村人才振兴举措获部级推广宣传

近年来,洪泽区把人才要素作为改革创新的重点,构建乡村人才“选用、培育、支持”三大机制,用好“村干部、返乡大学生、乡土人才、创业能人”四类人才,逐步绘就了乡村人才振兴新场景。截至目前,洪泽区共采集乡贤人才2099条,乡贤人才在洪投资项目达1.68亿元;加强校地合作,累计培训本土人才8000人次;出台人才培养三年行动计划,力争“十四五”时期定向培养乡土人才带头人100名,乡村治理、农技特岗等实用人才1000名,高素质农民10000名。10月14日,农业农村部深化改革工作领导小组办公室、农业农村部政策与改革司、全国农村改革试验区办公室专题推介《江苏淮安洪泽:构建三大机制 用好四类人才》经验做法。

## 淮安区深化“三资”改革推动富民强村

近年来，淮安区以项目运作为抓手，深化农村集体“三资”改革，发展壮大村级集体经济。

### 一 是注重资源整合

“闲置资源”变增收“活水”。施河镇开展公共空间治理，将腾退、整治的堆堤、边角地由村集体种植杞柳，既壮大了杞柳产业，又解决了土地撂荒问题，为壮大村集体经济增收产业探索了新方向。

### 二 是注重产业主导

“闲散资金”变增收“动力”。车桥镇整合各类资源，集全镇之力发展芡实种植，目前种植面积达2万多亩，年收益达6000万元以上，成为中国芡实种植第一镇。

### 三 是注重资产盘活

“沉睡资产”变增收“门路”。顺河镇积极引进外地客商，破解原淮安古顺河酒业困境，通过盘活闲置资源，唤醒“沉睡企业”。预计2022年实现开票3000万元，税收400万元，新增就业350人。

## 我市巩固拓展脱贫攻坚成果显著

今年以来，我市深化“防返贫”保险，累计筹集保障资金3606.2万元，理赔1076.6万元；探索村集体经济收入保险，已投保802个村、基本实现乡村振兴重点帮促村全覆盖；落实乡村公益医疗互助，共有247个村居、23.27万人参与，筹集资金1218.2万元；用好财政补助资金，共安排市级以上财政资金2.13亿元、实施帮促项目21个，资金支出率达89.3%，项目建成可带动村集体增收980万元，持续防风险、抓衔接、促发展，坚守不发生规模性返贫底线，全面推进乡村振兴实现良好开局。近日，省乡村振兴局召开巩固拓展脱贫攻坚奔小康成果同乡村振兴有效衔接重点工作推进会议，淮安市作为唯一一个作经验交流的设区市发言。

## 我市扎实做好脱贫人口小额信贷工作

今年以来，我市继续做好脱贫人口小额信贷发放、扩大小额信贷覆盖面等工作，进一步探索开发低收入农户多元化信贷需求，强化机制与模式创新，加大对面上特色产业发展扶持力度，更大范围发挥金融资本作用，实现低收入农户、经济薄弱村、集体经济低收入村、银行等多赢局面。截至9月底，全市脱贫人口小额信贷发放2.63万户、8.3亿元，同比分别增长21.5%、27.9%。其中淮安区发放贷款3亿元、涟水县2.5亿元、淮阴区1.7亿元，位居全省前列。

## 1-9月份农业重大项目招引超序时

1-9月份,全市新签约亿元以上项目96个、完成目标任务137%,其中10亿元以上项目11个、完成目标任务的157%。新开工亿元以上项目51个、完成目标任务102%,计划总投资179.98亿元,其中10亿元以上项目3个,为清江浦区益海嘉里粮油加工项目(总投资70亿元)、淮阴区华章大角牧风项目(总投资22亿元)、涟水县光大生物质能源固废处置及热电联产项目(总投资10.3亿元)。亿元以上新竣工项目,33个、完成目标任务110%,其中10亿元以上项目2个,为盱眙县正邦牧业畜牧产业链项目(总投资12.3亿元)和全球龙虾交易中心项目(总投资10.7亿元)。

## 全市涉农资金统筹整合稳步推进

今年以来,我市持续优化整合涉农资金,提高财政资金使用效益,为农业产业发展、农村环境提升跑出“加速度”提供坚实有效保障。1-9月,11个市级涉农资金管理部门梳理涉农资金项目66个,共梳理可统筹整合资金24271万元,部分统筹整合资金96637.2万元;7个县区汇总统计涉农资金项目421个、资金总额459205.1908万元,其中:可统筹整合资金55204.89381万元,部分统筹整合资金108345.16万元,不可统筹整合资金295655.137万元。

## 五级书记抓乡村振兴工作

近日,全市各县区紧紧围绕乡村振兴主线,多措并举、扎实有序地推进实绩考核“百日攻坚”行动、产业集群建设等重点工作。各县区主要领导牵头召开工作推进会,带队走访调研,实地察看民生实事项目,时刻把提升人民群众的获得感、幸福感放在工作首位。



10月21日 淮安市委副书记王星主持召开区委农村工作领导小组(扩大)会议



10月14日 涟水县委书记洪然率队调研高沟镇乡村振兴重点工作



10月17日 淮阴区委副书记张延峰主持召开乡村振兴实绩考核指标推进会



10月15日 盱眙县委副书记王兴国主持召开乡村振兴实绩考核“百日攻坚”行动推进会



10月18日 洪泽区委书记张冲林带队调研岔河镇经济社会发展情况



10月19日 金湖县县长万旭东率队调研民生实事项目建设



## 政策参考

### 农业农村部、水利部等8部门:扩大当前农业农村基础设施建设投资

日前,农业农村部、水利部等8部门联合印发《关于扩大当前农业农村基础设施建设投资的工作方案》,就加强农业农村基础设施建设作出部署安排。《方案》明确,到年底前,聚焦农业农村基础设施短板弱项,突出抓好灌区等水利设施建设和改造升级、农田水利设施补短板,以及现代设施农业和农产品仓储保鲜冷链物流设施等项目建设,加快在建项目实施进度,开工一批新项目,确保尽快形成实物工作量、尽快见效,为保供防通胀、稳住经济大盘奠定坚实基础。

建议各地要强化统筹协调、政策扶持、指导服务、督促检查,以重大项目设计为支撑,用好投融资政策工具,完善市场化运作机制,加快农业农村基础设施建设进度,确保尽快建成并发挥效益,形成投资拉动效应。

### 国家乡村振兴局:联农带农需健全完善“带得准”“带得稳”“带得久”的长效机制

近日,国家乡村振兴局下发了《关于进一步健全完善帮扶项目联农带农机制的指导意见》,指导意见明确建立联农带农机制的帮扶项目,重点对脱贫人口和监测对象进行带动帮扶,在此基础上,有序带动其他农户发展。通过培育壮大农业经营主体、加强产业园区建设、增强村集体经济组织发展活力和支持就业帮扶车间升级发展,实现带动农户发展生产、吸纳农村劳动力稳定就业和促进农户共享资产收益。

建议各地认真落实文件要求,制定健全完善帮扶项目联农带农机制的具体实施细则,细化要求,明确责任,抓好落实。要严格落实“四个不摘”要求,继续加大产业帮扶力度,持续完善帮扶项目联农带农机制,不断巩固拓展帮扶成效。